

开创携手前行、共同发展新局面

——国际社会热议“十五五”发展蓝图的世界意义

新华社记者

10月23日,中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议胜利闭幕。全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托所作的工作报告,审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

中共二十届四中全会的召开,引发全球关注。多国人士在接受新华社记者采访时表示,面对错综复杂的国际形势,全会系统谋划布局“十五五”时期中国经济社会发展,向世界展现了中国未来五年的发展蓝图,对中国和世界发展都意义重大。“十五五”规划建议释放了中国坚持开放合作、互利共赢的强烈信号,必将为中国同各国携手前行、共同发展开创新局面。

“体现了中国共产党的智慧和领导力”

这次全会最重要的成果,是审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。《建议》的起草是在党中央领导下进行的。

习近平总书记亲自担任文件起草组组长,亲自擘画、全程指导、把脉定向,发挥了决定性作用。

“作为文件起草组组长,习近平总书记亲自领导、亲自把关,确保‘十五五’规划与中国共产党的长远战略目标紧密结合。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说,“在习近平总书记的指导下,《建议》广泛吸收各地调研成果和社会各界的意见建议,准确反映中国实际发展需求,保持规划连贯性,展现广阔战略视野。这充分体现了中国共产党着眼现实、立足全局,擘画宏大发展蓝图的领导力。”

“世界需要负责任的领导力——一种以数十年而非短周期来思考的领导力。”塞舌尔前副总统文森特·梅里顿说,他认为中国的五年规划体系是“当代世界最具特色、最为有效的国家治理模式之一”。“最令我印象深刻的是,这份规划建议的整体性和协同性,它将富有远见的领导力与细致务实的举措相结合,确保宏伟目标能够转化为切实成果。”

“五年规划在中国国家经济社会发展中发挥着重要作用。自1953年实施第一个五年计划以来,中国已成功实施了14个五年规划(计划),不断取得重要进展,为中国社会主义现代化建设作出重要贡献。”印度尼西亚全球发展研究中心主任韦珍玉说,“发展规划体现了中国共产党的智慧和领导力,也凝聚着中国人民的创新创造精神。”

全会指出,“十五五”时期经济社会发展必须遵循以下原则,坚持党的全面

领导,坚持人民至上,坚持高质量发展,坚持全面深化改革,坚持有效市场和有为政府相结合,坚持统筹发展和安全。

俄罗斯联邦共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫指出,“坚持党的全面领导”是中国“十五五”时期经济社会发展必须遵循的首要原则,也是一切事业取得成功的前提和关键。中国共产党始终以人民为中心,将通过“十五五”规划提高人民物质文化生活水平,推进全体人民共同富裕,这是一个崇高的目标。“十五五”时期对中国到2035年基本实现社会主义现代化至关重要。

“在中国共产党的领导下,中国在风云变幻的国际环境中稳健前行,取得举世瞩目的发展成就。”肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说,与世界上许多政党受困于短期议程和碎片化政治不同,中国共产党始终保持宏阔视野,坚持人民至上,追求创新驱动发展、开放合作和共同富裕,在时代洪流中发挥了中流砥柱的作用。

伊拉克库尔德斯坦共产党前总书记卡瓦·马哈茂德注意到,全会将“坚持人民至上”“坚持高质量发展”等原则摆在突出位置,体现出中国共产党让高质量发展成果惠及更广泛人群的初心和决心。“人民既是国家建设的参与者,也是发展成果的获益者。坚持走高质量发展路线有助于增强发展韧性、释放创新动能,为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长提供稳健可行的行动指南。”

“带来极为宝贵的稳定性与可预期性”

全会把“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基”摆在“十五五”时期战略任务的第一条,让《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫印象很深,“中国经济的韧性在于将自身发展融入时代与技术发展潮流。”科尔茹姆巴耶夫说,“在数智化驱动全球变革的当下,中国系统性地关注智能化、绿色化、融合化,对工业进行智能升级,巩固壮大实体经济根基,助力勾勒未来全球经济发展新轮廓。”

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉认为,中国正从“世界工厂”转型为“智能制造、绿色制造”的引领者。全会强调坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,将使中国保持坚实产业基础同时,持续向全球价值链高端攀升。

全会提出,加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示,科技创新已成为全球竞争的关键要素,中国提出加快实现

高水平科技自立自强,具有战略必要性。

“这一举措将通过把科研成果转化成实际产业应用,推动科技创新与产业创新深度融合,从而提升生产效率,培育新能源、人工智能、数字技术等未来产业,培育出更多新质生产力。”沙巴尼说,中国发展新质生产力将为世界带来更多利好,有助于加快全球绿色转型,拓展创新合作,降低新技术成本,促进可持续发展,推动全球经济向更加均衡的方向前进。

泰国正大管理学院院长颂博·玛纳琅讪说,科技创新与人才培养是推进中国式现代化建设的重要支撑。中国科技创新取得举世瞩目的成就,并持续加大对教育和人才培养方面的投入,尤其是在科学、技术、工程、数学等领域,每年培养的高校毕业生数量居世界首位,为高质量发展奠定了坚实基础。中国开放包容的发展理念将让“中国创造”惠及世界。

在回答联合国如何看待中共二十届四中全会强调中国将加快经济社会发展全面绿色转型的记者提问时,联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克说:“联合国秘书长明确表示,他赞赏包括中国在内的各国外交努力实现绿色发展,提升民生为包括巴基斯坦在内的许多国家提供了有益启示。”

“中国经济长期保持稳中向好,得益于其独特的治理理念与制度优势。”拉迈说,中国的五年规划已成为发展中国家学习借鉴的成功范例。中国以人为核心的治国理念、注重包容与合作的方式,通过规划实现脱贫、发展经济、提升民生为包括巴基斯坦在内的许多国家提供了有益启示。

“五年规划是中国成功的基石之一。它是一种基于连贯性、持续性与前瞻性的国家战略规划模式,使中国能够有序前进,在适应全球变化的同时始终不偏离核心目标。”西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯说。他在近50年对华交往中深刻体会到,“中国的发展是当代最深刻、最广泛、也是最积极的变革”,体现了以全民福祉为导向的治理理念,“为寻求在可持续增长、政治稳定与社会公平之间实现平衡的国家提供启示”。

“在向英国企业、投资机构和创业者推介投资中国机遇的过程中,五年规划始终是我们制定对华战略、布局未来发展的核心依据。”英国48家集团主席杰克·佩里认为,中国的五年规划体系“为世界各国提供极具价值的治国理政启示”,“‘一张蓝图绘到底’生动体现了中国特有的治理智慧,是保持政策连续性、彰显战略定力、实现经济可持续发展的根本保障。”

“全会彰显了中国发展的明确方向,为各国外交带来极为宝贵的稳定性与可预期性。”孟加拉国-中国商业工业协会前秘书长马蒙·姆里达说,“对于孟加拉国等国家而言,这意味着拥有一个可靠的合作伙伴,其市场庞大且还在持续增长之中。”

“为世界各国提供极具价值的治国理政启示”

“中国五年规划的经验确实非比寻常。”曾数十次访问中国的斯洛文尼亚前总统图尔克说,中国工业化进程发展

迅速,绿色发展等成为中国新发展理念的重要组成部分,其中“有非常好的内容”值得西方国家借鉴。“西方对中国体制的解读往往过于简化,我们必须更多地了解中国决策的具体制定过程,以及决策实施如何促成成功转型。”

“中国的五年规划不仅是一份经济计划,更是一种治理智慧。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希在阅读全会公报后说,“对发展中国家而言,中国模式说明,只要国家有清晰的战略愿景和持续执行力,就能有效抵御外部冲击,实现可持续发展。”

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所所长沙基尔·拉迈指出,中国始终坚持“一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干”,“在实践中体现出稳定优先、规划先行、行动务实、渐进建设、持之以恒的特征”。

“中国经济长期保持稳中向好,得益于其独特的治理理念与制度优势。”拉迈说,中国的五年规划已成为发展中国家学习借鉴的成功范例。中国以人为核心的治国理念、注重包容与合作的方式,通过规划实现脱贫、发展经济、提升民生为包括巴基斯坦在内的许多国家提供了有益启示。

“五年规划是中国成功的基石之一。它是一种基于连贯性、持续性与前瞻性的国家战略规划模式,使中国能够有序前进,在适应全球变化的同时始终不偏离核心目标。”西班牙“知华讲堂”名誉主席马塞洛·穆尼奥斯说。他在近50年对华交往中深刻体会到,“中国的发展是当代最深刻、最广泛、也是最积极的变革”,体现了以全民福祉为导向的治理理念,“为寻求在可持续增长、政治稳定与社会公平之间实现平衡的国家提供启示”。

“在向英国企业、投资机构和创业者推介投资中国机遇的过程中,五年规划始终是我们制定对华战略、布局未来发展的核心依据。”英国48家集团主席杰克·佩里认为,中国的五年规划体系“为世界各国提供极具价值的治国理政启示”,“‘一张蓝图绘到底’生动体现了中国特有的治理智慧,是保持政策连续性、彰显战略定力、实现经济可持续发展的根本保障。”

佩里指出,“十四五”时期,中国先后提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,提出了应对人类共同挑战的中国方案。“未来五年,随着四大全球倡议深入推进,构建人类命运共同体理念将从愿景加速转化为现实,为这个充满不确定性的世界注入更多稳定性和建设性力量。”

(新华社北京10月27日电)

朝鲜《劳动新闻》刊文

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年

新华社平壤10月27日电(记者王超 冯亚松)10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念日。朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》当天发表题为《中国人民志愿军的丰功伟绩将与朝中友谊一起永放光芒》的纪念文章。

文章说,今天是中国人民志愿军入朝参战75周年纪念日。朝鲜人民向高举抗美援朝、保家卫国旗帜,勇敢奔赴朝鲜前线,同朝鲜军队在同一战壕并肩战斗的中国人民志愿军烈士和老兵们致以崇高敬意。朝鲜永远不会忘记志愿军的崇高牺牲精神。

文章说,在朝鲜最艰难的时刻,中国党和政府从物质和精神上支援了朝鲜人民的正义斗争。中国人民志愿军将士在每一个决战生死的战

场上,英勇抗击妄想称霸世界的帝国主义联合势力,毫无保留地献出了自己的热血和宝贵生命。友谊塔、中国人民志愿军烈士陵园和烈士墓,永世传诵着中国人民优秀儿女以崇高的国际主义道义和无比的牺牲精神建立的不朽功勋和英雄事迹。

文章还说,朝中两国人民积极探索各自的发展道路,在社会主义建设各个阶段和时期相互支持帮助。如今,在两党两国最高领导人的深切关怀下,朝中友好关系进入新的发展阶段。

文章说,中国人民正全力推进全面建设社会主义现代化国家的伟大事业。朝鲜人民衷心祝愿中国人民在以习近平总书记同志为核心的中国共产党领导下,积极推进中国式现代化,实现中华民族伟大复兴。

印中恢复直航航班

新华社新德里10月27日电 印度靛蓝航空公司26日晚恢复从印度加尔各答直飞中国广州的航班,这是自2020年以来印度与中国内地首次恢复直航。

据印度媒体报道,当天靛蓝航空执飞加尔各答至广州航线的航班机型为空客A320neo,载有176名乘客。印方还计划在未来数月内

寰宇纵览

阿根廷

执政联盟赢得国会中期选举



据阿根廷国家选举委员会26日晚公布的98.9%选票结果,经过当天举行的中期选举,阿根廷总统米莱领导的执政联盟“自由前进党”在国会获得了更多议席数,取得胜利。

图为10月26日,阿根廷总统米莱(中)在布宜诺斯艾利斯一处投票点外向民众挥手致意。

新华社发(马丁·萨巴拉 摄)

中资企业在

哈萨克斯坦举行招聘会

2025年在哈中资企业招聘会24日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行。本次招聘会由哈萨克斯坦中国总商会、中国贸促会驻哈萨克斯坦代表处、哈萨克斯坦留华毕业生协会等共同主办。据介绍,招聘会每年举办一次,如今已是第四届。今年共有22家在哈中资企业参会。

图为在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳拍摄的招聘会现场。

新华社发(奥斯帕诺夫 摄)



相向而行,为中美经贸关系注入稳定性

新华社记者 樊宇

建设性的交流磋商,就解决各自关切的安排达成基本共识。双方同意进一步确定具体细节,并履行各自国内批准程序。

元首外交对中美关系发挥着不可替代的战略引领作用。过去几个月,正是在两国元首历次通话重要共识指引下,双方经贸团队举行多轮磋商,达成积极共识,体现了平等、尊重和互惠的精神,推动中美经贸关系朝着健康、稳定、可持续方向发展。这充分表明,确保中美这两艘巨轮共同前行,不偏航、不失速,就必须坚持两国元首的战略引领不动摇,

坚持落实两国元首重要共识不打折扣。

中美经贸关系的本质是互利共赢,双方合则两利、斗则俱伤。中美拥有广泛的共同利益和广阔的合作空间,在经贸领域已形成优势互补、互利共赢的格局。

中美作为全球前两大经济体,经贸交往规模庞大、内涵丰富、覆盖广、涉及主体多元,存在分歧是正常的。对于在经贸合作中出现的分歧和摩擦,双方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,通过平等对话协商,

找到妥善解决彼此关切的办法。维护中美经贸关系稳定发展,符合

两国和两国人民的根本利益,也符合国际社会的期待。关税战、贸易战不符合任何一方的利益,中方始终本着负责任态度,坚持通过对话协商解决争议的基本立场,与美方开展多轮经贸磋商,努力稳定双边经贸关系。本次磋商,双方同意,将在两国元首战略引领下,充分发挥中美经贸磋商机制作用,就双方在经贸领域的各自关切保持密切沟通,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,造福两国人民,促进世界繁荣。

中美完全可以相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界。中美经贸磋商成果来之不易,需要双方共同维护。希望美方与中方相向而行,共同落实好两国元首历次通话重要共识和今年以来历次经贸磋商成果,进一步积累互信、管控分歧,拓展互利合作,推动双边经贸关系不断迈向更高水平。(据新华社北京电)

委内瑞拉

谴责美国在加勒比地区挑衅性军演

新华社加拉加斯10月26日电(记者田睿)委内瑞拉副总统罗德里格斯26日在社交媒体上发布一份政府公报,谴责美军在加勒比地区举行挑衅性军事演习。

当天早些时候,美军导弹驱逐舰“格雷夫利”号停靠特立尼达和多巴哥首都西班牙港,并将停留至30日。期间,美国海军陆战队第22远征队和特多国防军将举行联合训练。

美国媒体说,这是美国政府进一步向委内瑞拉施加军事压力。

委内瑞拉对此表示谴责,指出此次军演是在美军南方司令部“协调、资助和控制下”进行,并非出于防御目的,而是“一场殖民性质的军事侵略行动”,企图将加勒比地区变成被美国掌控的暴力之地,是对委内瑞拉的敌对挑衅,也是对加勒比地区和平的严重威胁。

特多和委内瑞拉两国隔帕里亚湾相望,两国海岸线间隔最近处仅约

10公里。公报还说,委内瑞拉已逮捕一队同美国中央情报局有直接联系的雇佣兵,并查实雇佣兵正在特多或委内瑞拉境内推进旨在栽赃嫁祸的“假旗”行动,企图制造委美全面军事冲突。

近期,美国以缉毒为由在加勒比海域部署多艘军舰和兵力,包括“礁石岛”号两栖攻击舰、“格雷夫利”号驱逐舰和海军陆战队第22远征队。五角大楼24日宣布,正把“杰拉尔德·R·福特”号航空母舰打击群部署到美军南方司令部责任区。

9月以来,特朗普政府已宣称在委内瑞拉海外及东太平洋国际水域击沉10艘所谓“运毒船”并打死40余名“毒贩”。而美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。委政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,并在拉美进行军事扩张。